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На теперішній час в Україні гостро стоїть проблема зі старою забудовою. За даними 
Міністерства регіонального розвитку та будівництва [4], в Україні близько одного мільярда 
квадратних метрів житла є застарілим. Це фактично 70-80% від всього житлового фонду країни. 
Окрім цього, 8% будинків перебувають в аварійному стані й небезпечні для життя. Загалом це 
радянські п'ятиповерхові панельні будинки, так звані «хрущовки», які масово будувались в Україні 
з кінця 50-х років минулого століття. 

«Хрущовок» – панельних та цегляних п’ятиповерхових будинків з невеликими квартирами – в 
1960-х роках тільки у Києві встигли побудувати близько трьох тисяч [4]. У ті роки окреме житло з 
власними кухнями і ванними кімнатами було справжнім щастям для людей, які після Другої світової 
війни жили у комуналках і приватному секторі без зручностей. Переселення у нові будинки 
оспівувалося у живописі, кіно і, навіть, театрі. 

Передбачалося, що дані будівлі будуть використовуватися не більше двадцяти років — до 
настання ери комунізму. Далі Радянський Союз припинив своє існування, а будинки залишилися, а 
у двохтисячних роках «хрущовки» залишалися ліквідним житлом, хоча їм було близько тридцять 
років, нове житло практично не будувалося, окрім елітного житла. В середині двохтисячних ціни на 
п’ятиповерхівки в Києві піднялися до 100 тисяч доларів. Але через десять років таку квартиру вже 
продавали вчетверо дешевше, бо падіння гривні і величезна кількість нового житла похитнули 
позиції цієї нерухомості [1]. 

За понад п’ятдесят років будинки зносилися та застаріли, бо в деяких за півстоліття ніколи не 
проводився капітальний ремонт. Застаріло усе – системи водопостачання, каналізація, 
електромережі та конструкції будинків, планування малометражних квартир. Кухні площею 4-7 м2, 
тісні, витягнуті кімнати від 7 до 18 м2, низькі стелі – 2,5 метри. Прохідні витягнуті кімнати, які часто 
зустрічаються у двох- і трьохкімнатних квартирах, не дають відчути себе на самоті, а відсутність 
ліфту – є критичною для людей з інвалідністю, сімей з маленькими дітьми і осіб старшого віку. 

З 2006 року в Україні діє закон щодо реконструкції застарілого житла [1]. Проте реконструкція 
цих будинків на практиці так і не змогла відбутися через недосконалість законодавства. Нові 
законодавчі ініціативи передбачають можливості реконструювати або зносити житло різної 
поверховості, не лише п’ятиповерхові будівлі, знесення багатоквартирних будинків, проживання в 
яких становить загрозу життю та здоров’ю, а їх реконструкція є економічно невиправданою, 
зменшення відсотка згоди усіх власників зі 100% до 75%; відселення мешканців не в межах міста 
або іншого населеного пункту, а в межах мікрорайону. А також обмеження дії закон на пам’ятки 
культурної спадщини, приватні будинки та дачі. 

Згідно до [2-3], на 15-20% дешевше з розрахунку на 1 м2 не ремонтувати «хрущовки», а знести 
та побудувати на її місці багатоповерхівку. Бо такий процес потребує зведення нових комунікацій, 
електропідстанцій, ділянок для нових шкіл і дитсадків, а також паркувальних майданчиків.  

Прикладів «реновації» застарілого житла достатньо у світі [2]. Так, у Німеччині, на території 
колишньої НДР, подібні проекти реалізувало архітектурне бюро Stefan Forster. Зокрема, у містечку 
Лайнефельде під час реновації панельного будинку архітектори не лише не збільшили поверховість, 
а навпаки видалили верхній поверх і розділили задовгу споруду на окремі секції. 
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Раціональне або свідоме споживання поступово стає все більш популярним трендом у різних 
куточках нашої планети. Мова йде не просто про якісь разові акції чи проєкти, а про відповідальну 
оцінку впливу людини на навколишнє природне середовище і критичну оцінку людини, як 
споживача природних ресурсів.  

Ні для кого не секрет, що чимало товарів повсякденного попиту (одягу, косметики, 
аксесуарів), придбаних або отриманих в рамках різноманітних акцій, виявляються зовсім не 
потрібними і автоматично переходять у статус «сміття». При цьому ми дуже часто не розуміємо, що 
утилізація або переробка цього сміття потребує додаткових енергетичних затрат і негативно 
впливає на екологію. 

Послідовники теорії раціонального споживання закликають пересічних громадян 
зосередитися не на придбанні безлічі речей, які дуже часто є непотрібними, а витрачати зароблені 
кошти на оздоровлення, духовний розвиток, подорожі і т.д. На сьогодні існує безліч можливостей 
для самореалізації і отримання задоволення від життя без придбання матеріальних цінностей 
сумнівної якості, які згодом стають джерелом забруднення навколишнього середовища.  

У більшості європейських країн запровадження принципів свідомого споживання є одним з 
першочергових завдань владних структур усіх рівнів. Наприклад, у Великобританії на рівні уряду 
приймаються рішення щодо розвитку модного бізнесу та сталого виробництва. Сполучене 
Королівство зробило найважливіший перший крок у своєму переході до сталого розвитку, почавши 
використовувати більш чисті джерела електроенергії та розпочавши обговорення ряду важливих 
питань, таких як соціальна вартість одягу, екологічна ціна моди, текстильні відходи, нові економічні 
моделі для індустрії моди тощо [2]. 

Проте, в нашій країні існує низка об’єктивних і суб’єктивних чинників, які гальмують 
розвиток свідомого споживання. Одним з найвагоміших чинників, який впливає на поведінку 
споживачів, безумовно, є дохід конкретної особи, сім’ї, родини. Саме від нього залежить величина 
заощаджень, обсяги та якість придбаних товарів і послуг відповідно до наявних смаків та уподобань. 
Дохід є також показником рівня та якості життя населення [1].  

Статистика Держстату ілюструє дуже сумні речі: у середньому українці заощаджують 6% від 
доходу, а на цигарки та алкоголь витрачають 7%. Ще одна національна особливість – у сімейному 
бюджеті дуже велика частка припадає на продукти [3]. 

Всесвітньо відомі бренди все частіше звертаються до ідеї шерінгу (спільного використання). 
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